

马杜罗被带到纽约 委副总统担任代理总统

据新华社电 距美军发动针对委内瑞拉军事行动不到24小时，委总统马杜罗3日先被带到美国缉毒局纽约分局，随后于当晚被送至纽约布鲁克林一处拘留中心。同日，委最高法院下令该国副总统兼石油部长德尔西·罗德里格斯担任代理总统。

3日上午，美国总统特朗普在佛罗里达州海湖庄园举行新闻发布会，说美军前一晚突袭委首都加拉加斯、抓走马杜罗及其夫人，并称美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡。特朗普说，马杜罗夫妇将被送往纽约，面临美国司法审判。美方指控他们对美国“发动致命的毒品恐怖主义活动”。

白宫社交媒体账号3日晚间发布一段12秒长的视频。画面显示，马杜罗穿着深色帽衫和拖鞋，戴着手铐，在多名美国缉毒局人员控制下，缓步走过一条长

廊，地毯上印有美国“缉毒局纽约分局”的大写英文首字母。马杜罗向现场人员说：“晚安”“新年快乐”。这是马杜罗被抓后首次公开发声。

美国媒体预计，马杜罗下周将在纽约市的一处法院“出庭”。

委内瑞拉最高法院3日下令该国副总统兼石油部长德尔西·罗德里格斯担任代理总统，以保证行政连续性以及国家的全面防御。

委最高法院法官塔尼娅·达梅利奥3日晚通过国家电视台宣读决定时说，鉴于马杜罗“遭绑架造成的特殊情况”，最高法院在总统被迫缺位期间采取了相应程序，以在目前面临外国侵略的情况下维护国家利益。

委宪法规定，如果总统“绝对缺席”，权力将移交给执行副总统，并在30天内举行大选。委最高法院未宣布总统马杜

罗“绝对缺席”，有媒体分析这意味着30天内暂不会举行大选。

巴西外交部代理部长达罗沙3日说，在委总统马杜罗缺席期间，巴西政府认定委副总统罗德里格斯为该国领导人。巴西将继续支持国际法，支持各国维护主权。

针对有报道称罗德里格斯身在俄罗斯，俄外交部3日予以否认，称相关报道为假消息。

美国《纽约时报》3日援引一名不愿公开姓名的委内瑞拉高级官员的话报道称，美军当天凌晨空袭委内瑞拉造成包括平民和军人在内的至少40人死亡。委内瑞拉政府尚未公布美军袭击造成的伤亡人数。

美军参谋长联席会议主席凯恩3日披露美军此次军事行动细节，称美国总统特朗普在美国东部时间2日22时46分下

达突袭命令，行动涉及150多架飞机，马杜罗夫妇在美东时间3日3时29分被带至美军军舰。

凯恩在佛罗里达州海湖庄园举行的新闻发布会上说，这次代号为“绝对决心”的行动经过情报团队数月的“努力”，美方锁定马杜罗行踪，掌握其如何移动、居住地点、出行路线、饮食习惯、着装偏好以及饲养的宠物等信息。

另据美国旗语新闻社3日报道，此次突袭行动计划曾外泄，但获悉行动计划的美国媒体《纽约时报》和《华盛顿邮报》决定暂缓发布相关报道，“以避免危及美军人员安全”。

美国太空探索技术公司旗下卫星互联网项目“星链”3日表示，将为委内瑞拉提供一个月免费宽带服务，“确保网络连接不中断”。“星链”没有作进一步解释。目前委网络连接基本正常。

新华时评

赤裸裸的霸权行径

美军3日凌晨对委内瑞拉发动大规模军事打击，抓走委内瑞拉总统马杜罗，并将其强行带往美国。美国总统特朗普当天公开宣称，美国将“管理”委内瑞拉，并宣布美国大型石油企业将进入委内瑞拉，投资数以十亿计美元，“维修”石油基础设施并创造收益。

图穷匕见，不过如此。如果说美军在众目睽睽之下明火执仗地对一个主权国家使用武力并掳走其国家元首是赤裸裸的霸权行径，那么美国总统随后的表态，更是彻底撕下了之前所谓“打击毒品恐怖主义”的虚伪面具，将资源帝国主义真实面目暴露无遗。正如英国《卫报》所说，美国对委内瑞拉的行动类似伊拉克战争，延续了其攫取他国资源的一贯套路。

从所谓“司法正义”转向“石油生意”，美国这套从“军事突袭”到“接管政权”再到“资本进驻”的操作，再次向世界展示其完整的现代海盗逻辑：先罗织罪名通过武力摧毁一个主权政府，颠覆其政权，随即由本国资本长驱直入瓜分其自然资源。美国所作所为，完全无视国际法约束，俨然让世界重新回到了野蛮掠夺的殖民时代。

面对美方公然践踏《联合国宪章》的行径，国际社会的愤怒正在升级。联合国秘书长古特雷斯认为，美国对委内瑞拉采取的行动“构成了危险的先例”。巴西总统卢拉直斥这是“将强权凌驾于多边主义之上”。古巴国家主席迪亚斯-卡内尔指出，这是“针对美洲的国家恐怖主义行径”。俄罗斯联邦委员会副主席科萨切夫严正声明，美方的行动毫无实质性依据，是对国际法的公然践踏……

如此恶劣手法，甚至连美国国内也无法视而不见。美国亚利桑那州民主党籍联邦参议员鲁宾·加列戈痛批美国已沦为“世界上的霸凌者”，犹他州共和党籍联邦参议员迈克·李质问这次行动“究竟有什么宪法依据可以证明其合法性”，曾担任美国总统国家安全事务副助理的本杰明·罗兹认为这是“出于完全荒谬的逻辑在拉丁美洲策动的一次政权更迭”，美国智库新美国安全中心高级研究员德里克·格罗斯曼说：“我今后再也不想听任何美国总统谈论所谓‘基于规则的国际秩序’。”

这种在21世纪重演19世纪殖民掠夺的做法，严重威胁地区和世界的和平与安全，即便作为美国盟友的欧盟也发出了“在任何情况下都应尊重国际法和《联合国宪章》原则”的呼吁。“今天是委内瑞拉，明天就可能是任何一个国家”，智利总统博里奇这番话道出了国际社会的普遍忧虑：当“丛林法则”取代国际准则，没有任何主权国家是安全的。

美国的入侵行为，让所有人越来越看清一个事实：美国口中所谓“基于规则的国际秩序”，实际只是“基于美国利益的掠夺秩序”。(新华社)

中方呼吁立即释放马杜罗总统和夫人

据新华社电 外交部发言人1月4日就美国强行控制委内瑞拉总统马杜罗夫妇答记者问。

有记者问：据报道，1月3日，美国派兵强行控制委内瑞拉总统马杜罗夫妇并移送出境。多国政府发声对此表示反对。中方对此有何评论？

发言人说，中方对美方强行控制马杜罗总统夫妇并移送出境表示严重关切，美方行径明显违反国际法和国际关系基本准则，违反《联合国宪章》宗旨和原则。中方呼吁美方确保马杜罗总统夫妇人身安全，立即释放马杜罗总统和夫人，停止颠覆委内瑞拉政权，通过对话谈判解决问题。



1月3日，民众在委内瑞拉首都加拉加斯的总统府附近抗议。新华社发

美国100多个城市示威抗议袭击委内瑞拉

据新华社电 美国100多个城市3日举行示威活动，抗议美国对委内瑞拉发动袭击，反对以武力手段颠覆别国政权。

这些示威活动由反战组织“即刻行动制止战争消除种族主义”联盟发起，当天在包括华盛顿、洛杉矶、波士顿、亚特兰大、芝加哥、丹佛、达拉斯、迈阿密等105个城市进行。

组织方发表声明说，美国发动的战争将给委内瑞拉人民带来死亡和毁灭。美国战争机器消耗大量纳税款，而工薪家庭却在为生计苦苦挣扎。美国人民不想要另一场战争，对美国向委内瑞拉发动的战争说“不”。

3日下午，在纽约时报广场，示威者高举委内瑞拉国旗，手持写着“保卫委内瑞拉，释放马杜罗”“不要插手委内瑞拉事务”“美国滚出加勒比”“反对向委内瑞拉开战”“特朗普必须下台”等标语的横幅，并高喊口号。

一名来自委内瑞拉的示威者在集会上发言说，“听听特朗普的讲话多么傲慢！他说，我要你们全部的石油、全部的土地，交出你们全部的财产。委内瑞拉人民决不会答应，他们将抵抗到底！”



■1月3日，近千名民众在美国纽约举行集会游行，抗议美国对委内瑞拉实施军事打击。新华社发